

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.
Szerkesztőség: és Kiadóhivatal:
Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Antai

Laptulajd. és felelős szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér

Üzenet Bajának.

Miniszteri jóakarát. — Nincsen állomás kibővítés — Nincsen gyorsvonat.

C.) A kereskedelemügyi miniszter üzent Bajának. Azt üzente, a kegyelmes miniszter úr, hogy ne féljen Baja város közönsége, ne tartson semmitől, a kormány változatlan fentartja azt a bizonyos, hagyományos jóakaratot, amelyről tanúságot tesz a kormány együttesen és a kabinetnek minden tagja külön-külön.

Ezuttal a kereskedelemügyi miniszter dokumentálta, hogy mennyire a szívéen fekszik ennek a városnak az érdeke. Kimutatta ugy, aminthogy kimutatni szokta a mungó kormány mindig, mindenkor, valahányszor csak van valami jogos, méltányos kérésünk.

A város közönsége már régen érzi annak a súlyos terhét, hogy a vasuti állomás szűk. Most sem mulik nap, hogy a kereskedők panaszzsal ne jönnének szerkesztőségünkhöz. Az egyik kereskedő azt panaszolja például ma, hogy a bajai állomásra érkezett árujéért háromszor küldött ki fuvarost, akit mindháromszor azzal küldötték vissza, hogy nincsen hely nem lehet kirakni az áruját. Hogy a kereskedőt ezek után elhagyja a türelme és áldja azt, aki ezeken az állapotokon nem akar segíteni, az csak természetes, az érthető, mert hiszen károsodik, mert áruját nem volt képes behozni és károsodik, mert egy fuvar helyett hármát, négyet kellett fizetnie.

A vasuti állomáson tarthatatlanok az állapotok. A felvételi épületben szoronganak az utasok, a jegypénztárnál nem tudnak előbbre jutni, ami miatt nem egyszer történik meg, hogy az utasok egy része lemarad a vonatról. Ezek után nem tudjuk kacagjunk, vagy bosszankodjunk a kereskedelemügyi miniszter leiratán

A kereskedelemügyi miniszter leiratát tegnap olvasták fel a közigazgatási bizottság ülésén A miniszter értesíti a várost, hogy azon kérelmének, hogy a bajai vasuti állomást kibővítsék, nem teljesítheti, mert a felvételi épület a követelményeknek teljesen megfelel. Hogy néha napján egy kis tulsufeltség van, az nem számíthat, mert az előfordul másutt is. Baján nem szükséges az állomáskibővítés már csak azért sem, mert két esztendő előtt a bajai állomás mindössze 188913 utas szállott fel. (Persze arról nem vesz tudomást ő nagyméltósága, hogy azóta elsörangusították a baja—szabadkai vasuti vonalat, több vonat közlekedik ezen az utvonalon, megszaporodott az utasok száma és nem akar tudomást szerezni a baja—bezdáni vonal kiépültéről, forgalomba helyezéséről és a kiskörösi vonat mie löbb való megvalósulásáról.

Ellenben kegyesen elismeri, hogy a szabadrakodó nem felel meg a szükségletnek és igéri, hogy majd egyszer, ha sok felesleges pénze lesz az államnak, akkor kiépíti. Viszont a botrányosan szűk raktárhelyiségekről hallgat. Az állomáson szerinte a sínparók száma elé gendő.

A menetrend megváltoztatásáról nem beszél, de kijelenti, hogy a beszüntetett gyorsított személyvonatot nem állítja vissza, a gyorsvonatokról még szó sincsen. Majd akkor lehet erről szó, ha lesz elég mozdony és a pálya szerkezete kielégítő lesz.

Amint ezekből láthatjuk, itt nincsen másról szó, minthogy a magyar kormány erőnek erejével vet gátat a város fejlődésének és haladásának. Ezek után nincsen semmi egyéb hátra, mint hogy még magasabbra csapjon a kormány iránti lelkesedésünk lángja és ragadjuk meg a legelső alkalmat, hogy a kormánynak bizalmat szavazzunk.

A közigazgatás üléséről különben a következőkben számolunk be:

A közigazgatási bizottság hétfőn délelőtt

tartotta Erdélyi Gyula polgármester helyettes elnöklése mellett e havi ülését, amelyen jelenti a polgármester, hogy a város a mult hóban sertésvész miatt zárlat alatt volt. A rendőrséghez 38 helyben és 36 vidéken elkövetett bünesetben tettek feljelentést.

A tisztí főorvos jelenti, hogy a mult hóban a közegészségügyi viszonyok kielégítők voltak. Született 45 gyermek és meghalt 44 ember. Ezek közül 5 idegen volt s így 6 a természetes szaporulat.

A pénzügyigazgató jelenti, hogy a közadók ez évben rosszul folytak be. Az elmult hóban 43636 korona 96 fillér folyt be. Az esztendő folyamán 46 ezer koronával kevesebb egyenes adó jött be, mint a mult év hasonló időszakában.

A tanfelügyelő jelenti, hogy Stricker Simon néptanítónak a nemzetnevelés terén kifejtett buzgósága elismerésül 200 korona személyi pótlékot utalt ki a kultuszminiszter Minthogy azonban nevezett tanító nyugdíjba vonult a személyi pótlékot beszünteti illetve a nyugdíjhoz csatolja és egyben felszólítja a bizottságot, hogy Stricker helyett mást terjesszenek fel személyi pótléokra. A bizottság Frankfurt Eugénia tanítónőt terjeszti fel.

Jelenti tovább a tanfelügyelő, hogy a miniszter iskolalátogatói rendszert honosított meg, ami azonban Bajára nem vonatkozhatik, mert a bajai iskolák látogatását magának tartotta fenn. Jelenést tesz még az új állami néptanítók kinevezéséről, illetve Bajára való helyezéséről és hivatali működéséről.

Az ügyész jelentésének tudomásul vétele után az ülést Erdélyi Gyula polgármester helyettes berekeszti.

Tiszteség.

A magyar gazdasági élet komoly válságban van s e válság hónapok óta éppenséggel nem szűnik meg, sőt egyre aggasztóbb lesz.

A pénz megrágulásával és a hitelnyújtás korlátozásával még nem következett volna el annyi kereskedelmi és ipari vállalkozás bukása, ha a magyar kereskedelem épületének alapjában nem volt annyi rossz anyag. Szomoruan lehet megállapítani a mostani válságos napokban, hogy nálunk igen sok gazdasági vállalkozásban hiányzott mindkét föltétele az alapításnak: a pénz és a tisztesség.

A hitel modern szervezete arra való, hogy

Fischer Pál úri- és női divatárú üzletében az összes cikkek

(női és férfi fehérnemű, kalap, ernyő, nyakkendő, csipke, szallag, harisnya stb.)

költözködés miatt mélyen leszállított olesó áron vásárolhatók.

tőkét nyújtson a vállalkozások számára. De hogy ezzel a tőkével kellő módon lehessen eredményeket elérni, ahhoz szükség van arra a kereskedői tisztességre, amely nélkül a váltságoknak és a bukásnak előbb-utóbb el kell következnie. Egyetlen gazdasági vállalkozás alapítása sem lehetséges másként, mint a szükségletek és az erőviszonyok alapos mérlegelése alapján. De nálunk — sajnos — vállalkozások alakultak csupán azért, hogy a könnyű megélhetést biztosítsák. Nálunk sokan nem többet akartak dolgozni és vagyont gyűjteni az önálló alapítás révén, hanem könnyebben és jobban kívántak megélni. Az öaallosítási láz a „lesz, ami lesz” — elvét tette meg gazdasági jelszónak. Hányan vannak, akik minden tőke nélkül, egyedül az emberek hiszékenységre támaszkodva alapítottak nagyszabású vállalatokat. Tőkéjük nem volt, hozzáértésük se, a földolag a nagy forgalom és az abból nekik kijutó könnyű megélhetés volt. Az árakat lenyomták, a versenyző cégeknek üzleti konjunkturáit lehetetlenítették s nem azért, hogy maguknak jó vállalkozást teremtsenek, hanem hogy a hitelezők pénzét mihamarabb eldorbézolják.

Az ilyen vállalkozások megnehezítik a szolid és dolgos gazdasági alakulások helyzetét is, fölszivják a jövedelmeket, tönkreteszik a hitelt, rosszabítják a piac helyzetét s mindezek fölött még tömémentelen kárt okoznak a hiteléletnek. Vajjon kell-e mondani, hogy az ilyen vállalkozások bukását nem lehet sajnálni s hogy éppen az efféle gazdasági alakulások kiirtása első érdeke a köznek.

A magyar gazdasági élet fejlődése csak a tisztességes munka alapján lehetséges. A svindli kereskedelem, amivel, sajnos, a külföldről gyakran megvádolják a magyart, csak szorványos jelenség, de pusztít. Ezeket a gyomokat ki kell pusztítani. A megbízható, a munkás magyar kereskedelem és ipar sorsa kívánja meg, hogy az ország hiteléletét ne tegyék tönkre az olyan vállalkozások, amelyek csak a büntető törvénykönyv szakaszai között való bujkálás révén tudnak ideig-óráig fennmaradni.

TELEFONHIREK

Bpest, 1912. szeptember 10.

A szövetkezett ellenzék ülése.

Harc a késhegyig.

A szövetkezett ellenzék vezérlő bizottsága ma délelőtt tartotta ülését, amelyen Justh Gyulán kívül mindenki megjelent. Justh Gyulát a betegsége akadályozta megjelenésben, Batthyány Tivadar pedig nem tagja a bizottságnak.

A bizottságban elsőnek Szabó István

a kiscgazdapárt nyében jelentette ki, hogy a kiscgazdapárt a szövetkezett ellenzék mellett kitart és tovább harcol.

Holló Lajos ismételve hangoztatta, hogy mindenekelőtt az általános választói jogot kell megvalósítani. Mezőssy Béla Lukács és Törzs távozását követeli. Ugyanigy nyilatkozik Károlyi Mihály gróf is.

Zlinszky István kijelentette az újságíróknak, hogy a bizottság a legmesszebb menő harcot fogja kimondani.

Uj királyság a Balkánon?

A macedon bizottság állítólag ki fogja mondandani a szerbia független királyságát. Ha ez tényleg megtörténik, akkor a Balkánon beláthatatlan bonyodalmak fognak bekövetkezni.

NAPIHIREK.

Hol lesz az adóhivatal?

Megirtuk egyik legutóbbi számunkban, hogy az a terv merült fel, hogy az adóhivatalt kiteszik a vásárterre, a Kiegerl-féle házba. A Kiegerl-féle ház berletére tett ajánlatot elküldötte a pénzügyminiszter a zombori pénzügyigazgatónak, aki tegnap megtekintette a házat és kijelentette, hogy erre a célra sem a hely, sem a ház nem felel meg, a bérbevételeiről szó sem lehet.

Mint hogy a Bárány hátsó telkének a megvásárlása iránt a pénzügyminiszter nem mutatott hajlandóságot, nem tudható, hogy a jelenlegi bérlet lejártá után hol lesz az adóhivatal.

A legelők felosztása iránt tett egyik közgyűlésen indítványt dr. Bruck Samu és Müller József bizottsági tag. Az indítvány folytán értekezletet hívtak össze, amelyen számos kiscgazda vett részt. A feltett kérdésre egyhangulag odanyilatkoztak, hogy a mai állapot fenntartását kívánják. Így valószínű, hogy a mai állapot fog megmaradni. Több kiscgazda azon kívánságának adott kifejezést, hogy a posványoson kosárfonásra alkalmas vesszőt termeljenek. Ugy értesülünk, hogy ilyen irányban kísérletet fognak tenni.

A jánoshalmi kut titka. Jánoshalmáról írják: Jánoshalma határában, az országot mentén van egy közkut, amelyből a falu végén lakók az ivóvizüket szerzik be. Kéthárom nap óta a lakók nem bírtak élvezni a kut vizét, mert az bűzös volt. Jelentést tettek az esetről hatóságnak és kérték, hogy a kut vizét vizsgálják meg. A hatóság intézkedésére kiszivattyúzták a kutból a vizet, amely szivattyúzás közben is rettenetes büzt fejtett ki. Amikor a kutban már nem volt víz, a

a kut fenekén egy hathónapos oszlófélben lévő méhmagzatot találtak. Ez fertőzte meg a vizet és tette bűzőssé. A teletről azonnal értesítették a csendőrséget és a bácsalmási járásbírósgát. A csendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, kié volt a méhmagzat. Terjék bácsalmási járásbíró jelenlétében a hullát felboncolták és azután eltemették. Jánoshalmán ez nem az első eset, hogy oszlo gyerekhulla fertőzi meg az ivóvizet. Minthogy a jánoshalmiak már meglehetősen ráuntak arra, hogy hulláról igyanak vizet, vagy a titkos szeretkezéseket akarják beszüntetni vagy ártézi kutakat akarnak fúrni. Minthogy az utóbbi, ha valamivel költségesebb is, de aránylag sokkal könnyebben megvalósítható, mint az előbbi, mégis csak az ártézi kut fúrásánál maradnak.

Az amerikai felhőkarcolók. Semmi sem jellemzi jobban az amerikaiak határtalan vállalkozási szellemét, mint az évről-évre mindig több és több emeletből álló épületek emelése. A new-yorkiak ma már az ötvenemeletes épületeknél tartanak, de a yankee szellem már ezt is kevésnek tartja. Ma már egy hetvenemeletes felhőkarcoló építést tervezik New-Yorkban. Talán nincs is érdekesebb téma a tanulmányozásra, mint az, hogy mi indítja az amerikaiakat ezeknek a modern Babel-tornyoknak az építésére. A Képes Hétnek most megjelent száma sok aktuális képen, illusztrált cikkeken, novellákon és apróságokon kívül szakavatott tollból eredő cikkeken és érdekes képekkel tárja elénk a yankee szellem igazi karakterizálását. A Képes Hét előfizetési ára negyedévre 2 K 70 fillér. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Visegrádi-utca 13a.

Zita királyi hercegnő újból Magyarországon. A prezuntív trónörökös és neje a bájós Zita hercegnő annyira megkedvelték hazánk természeti szépségeit, hogy legutóbb újból automobilon Máramarosmegyébe érkeztek. Délután egy négy óra tájban Rahón megállt a gyönyörű, 40 lóerős autó és a főhercegi pár kis pihenésre a Rákóczi szálloda erkélyére ment. Az udvarias szállodatulajdonos nyomban a magas vendégek üdvözlésére sietvén, érdeklődött, hogy némi frissítővel szolgálhat-e? Kávéja ha van azt hozhat, felelt a szolgálatot tév kamarás. A kávé szóra a fenséges asszony figyelmessé lön, hogy minő kávéról van szó. Diadal, a kávé neve, jelenti a szállótulajdonos, mely a legjobb kávék keverékéből áll, és a tulajdonos saját módszere szerint olyképpen van konzerválva, hogy ízét és zamátját évekig megtartja, csak a két elefant védjegyre és a zárt csomagra kell ügyelni. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

FODOR KÁROLY.

segéd- és szerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

A „Szegedi Kereskedelmi és Iparbank” bajai fiókintézetének
jelenlegi üzlethelyiségei

1912. évi november hó 1-re üzlethelyisé-

geknek kiadó.

Bővebb felvilágosítás kapható Drescher Gyula tulajdonosnál.

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására hozni, hogy az
első bajai tamburazenekar **Petrovác Béla**
és **Farkas Károly** vezetés- alatt a Ca-
sinó vendéglő helyiségében

hangversenyez.

A nagyérdemű közönség szives párt-
fogását kéri teljes tisztelettel
Preimajer Pál
Casinó vendéglős.

Kereskedősegedek

szatócsok, és jó megjelenésű **ipa-
rosok**, kiknek a jelenlegi keresetük
nem kielégítő, nagy részvénytársaságnál
heti 50—60 és több koronát jövedel-
mező **pénzbeszedő ügynöki** ál-
lást nyernek Baján és vidékén. Ajánla-
tok „szorgalmas” alatt a kiadóhivatalba
küldendők.

Irodai gyakornok.

Egy irodai alkalmazást kereső gy-
akornok **felvétetik Rosenfeld Al-
bert** tutor- és fűszer-kereskedésében
irodai működésre Ajánlatok közvet-
lenül Rosenfeld Alberthez intézendők.

Kályhák.

A Nemzeti Szállodában légfűtés
berendezés következtében az összes
vas-, gáz, emalrozott és nikkelezett
kályhák

eladók, Venni szandékozók a tulaj-
donoshoz **HALBROHR ADOLF** urhoz
Szabadka, forduljanak

Háztulajdonosok figyelmébe!

Törlesztéses kölcsönöket bajai házakra és
építkezési célokra is, úgy földbirtokokra 10-44
évig terjedő időre 4½%-os törzskamattal, úgy
hogy a kamattal a tőke is törlesztődik, a leg-
kedvezőbb föltételekkel és leggyorsabban
eszközl:

Spitzer Sándor

bankbizományi irodája

Baja, (a Központi Szálló átellenében.)

Drágább kamatu tartozásokat blyegmentesen
konvertálom jóval magasabb összegre.

Michitsch István zárda ut-
cai házában dr. Monostori
ügyvéd volt **lakása későbbi
irodája** november 1-étől
bérbe adandó, bővebbet a ház-
tulajdonosnál.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENŰTY
KAPHATÓ.

ŐSZI TRAGYÁZÁS!

Óvakodjunk a
hamisításoktól!

Óvakodjunk a
hamisításoktól!

Valódi Stern-Márke védjegyű

Thomassalak a legjobb és legolcsóbb!
foszforsavas műtrágya!

Csak akkor
valódi, ha
ilyen
zsákban



van es ere-
deti öm-
zár van
rajta!

Hamisítástól
szigoruan
óvakodjunk!

Minden zsák
tartalmjel-
zessel van
ellátva!

Kalmár Vilmos a Thomaspophatfabriken
BERLIN, vezérképviselője
Budapest, VI., Andrássy-ut 49. Különösen a jelen-
legi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.



A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyujt

jelzalogkölcönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A
kölcönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek
iránti legmesszebb menő előzékenységgyel történik.

ÁLLANDÓ

BUTORKIÁLLITÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **fa- és kárpitos-butorait** meglepő kedvezményes
ár és fizetési feltételek mellett. Diszitéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi Telefonszám 84.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL”

pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e



valódi.

☛ Kapható minden fűszerüzletben. ☛

Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávécsés.

1/4 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.

1/4 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.

1/4 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

A mesterdálnok . . .

Czipóm szép és tökéletes.
Penné járni élvezetes.
Mert ha czipót szegzek, varrok
Rajt' van



- Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként 2-24 K-tól kezdve
- Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
- Beton műkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
- Csiszolt granit lépeső f. mtr.-ként 10 K-tól kezdve
- Beton sirkeret 2 m. hosszú 1 m. széles 15 K-tól kezdve
- Beton sirkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal 50 K-tól kezdve
- Drótbetétes cemenesővek 15-100 cm. átmérőig 20 K-tól kezdve
- Kut fedőlapok betonból 6 K-tól kezdve
- Kutmedencék betonból 16 K-tól kezdve
- Fizmedencék betonból 4 korona.
- I. kocsis dűnai homok hazaszállítva 4 korona.
- Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa

Spitzer-fele téglá- és cemeiárúgyára.

Egy jó fiu

tanoncnak és egy fiu kifutónak **fizetés**-
sel azonnal felvétetnek a Corvin nyom-
dában (Mátyás király-tér 8 sz.)



☛ Kátrány, carbolineum fedéllemezek és fertőtlenítő szerek nagy raktára ☛

HUSZÁR JÓZSEF

kizárólagos festékkereskedésében, Baján, Fötér.

Saját gyártmányú I. rendű olajfesték kimérve bármely színben 1 kg. 80 fillér.

Mosható. ☛

☛ Tartós és nem ragad. ☛

☛ Mosható.

Kerti butor látkok

Szalmakalap látkok